Trường THPT TRẦN PHÚ                                                                                                           NgLHU


	Ngày soạn:20-10-2003
	Ngày dạy:25/27-10-2003

Lớp:10H

	Tiết:21-22
	

	Tuần: 7-8
	


CHƯƠNG III:PHƯƠNG TRÌNH VÀ BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT.

BÀI 1:ĐẠI CƯƠNG VỀ PHƯƠNG TRÌNH.

       I./Mục đích yêu cầu:

       -Học sinh nắm được khái niệm phương trình một ẩn, phương trình nhiều ẩn, điều kiện của phương trình, phương trình tương đương và phương trình hệ quả.

II./Kiến thức trọng tâm:

       -Phương trình tương đươngvà phép biến đổi tương đương.

       -Phương trình hệ quả .

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ :(Không do mới kiểm tra 1 tiết)  
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/ĐỊNH NGHĨA:

*Cho hai hàm số f(x) và g(x) lần lượt có TXĐ là Df và Dg  .Đặt 
[image: image1.wmf]fg

DDD

=Ç

 .Mệnh đề chứa biến x
[image: image2.wmf]Î

D có dạng f(x)=g(x) (1) đgl phương trình một ẩn ,x đgl ẩn số.

*D đgl TXĐ của pt (1).

*Nếu tồn tại x0
[image: image3.wmf]Î

D sao cho f(x0)=g(x0) đúng thì x0  đgl một nghiệm của pt(1).Tập T={x
[image: image4.wmf]Î

D| f(x0)=g(x0)} gọi là tập nghiệm của pt(1).

*Giải một pt là tìm tập nghiệm của pt đó.

*Nếu T=
[image: image5.wmf]Æ

 ta nói pt đó vô nghiệm.

 II/PHƯƠNG TRÌNH TƯƠNG ĐƯƠNG.PHÉP BIẾN ĐỔI TƯƠNG ĐƯƠNG:

1.ĐỊNH NGHĨA: Hai pt được gọi là tương đương khi chúng có tập nghiệm bằng nhau(có thể rỗng).

KH:
[image: image6.wmf]1122
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VD: 3x+2=6x2-5
[image: image7.wmf]Û

3x=6x2-7.

*Phép biến đổi một pt  xác định trên D  Thành 1 pt tương đương gọi là phép biến đổi tương đương.

2.CÁC PHÉP BIẾN ĐỔI TƯƠNG ĐƯƠNG:

   a)ĐỊNH LÝ1: Cho pt f(x)=g(x)(1) có TXĐ D.Nếu h(x) là một hàm số xác định trên D thì pt: f(x)+h(x)=g(x)+h(x)(2) tương đương trên D với (1). 

VD:  Giải pt:
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Vậy T={2}.

  b)HỆ QUẢ:Nếu chuyển một biểu thức từ một vế của pt sang vế kia và đổi dấu của nó thì ta được pt mới tương đương với pt đã cho trên TXĐ của nó. 

VD: Giai pt:
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Vậy T=
[image: image10.wmf]Æ
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  c)ĐỊNH LÝ 2: Cho pt f(x)=g(x)(1),có TXĐ D.Nếu h(x) là một hàm số xác định trên D và h(x)
[image: image11.wmf]¹

0 với mọi x
[image: image12.wmf]Î

D thì pt: f(x).h(x)=g(x).h(x) (3) tương đương trên D với pt (1).

VD:Giải pt:
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So đk ta có T={2}.
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2/

22

2532

3/5{2}

3

x

xT

xx

xx

T

xx

-

+==Æ

--

+-

+==-

+


III/PHƯƠNG TRÌNH HỆ QUẢ:

1/ĐỊNH NGHĨA:Một pt gọi là hệ quả của pt cho trước nếu tập nghiệm của nó chứa tập nghiệm của pt đã cho.

KH: 
[image: image15.wmf]1122
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[image: image16.wmf]VD:Giải pt:
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Thử lại nghiệm: Pt có nghiệm x=1 và x=2.

2/
[image: image18.wmf]2

xx

=+

           D=
[image: image19.wmf][2,)

-+¥

.

                     T={-1}


	+Ở các năm học trước các em đã gặp dạng :3x+2=6x2-5rồi , vậy nó được gọi là gì?

+Đây còn được gọi là mệnh đề gì?

+Vậy các em có thể rút ra định phương trình như thế nào?

+Thế nào là giải một pt?

+Nếu T=
[image: image20.wmf]Æ

 thì sao?

+Thế nào là pt tương đương?

+Cho Vd minh hoạ.

+Hai pt cùng xác định trên D và có tập nghiệm bằng nhau ,ta nói hai pt đó tương đương trên D.

+HD chứng minh:
[image: image21.wmf]0
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,h(x0)  có nghĩa.Sau đo áp dụng tính chất “
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+Theo định lý thì pt bên tương đương với pt nào? Với h(x) ở đây  bằng bao nhiêu?

+Gọi hs nhắc lại hệ quả.

+Gọi hs đứng tại chỗ giải pt bằng cách áp dụng hệ quả vừa học.

+Hd chứng minh:
[image: image23.wmf]0
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,h(x0)  có nghĩa, h(x)
[image: image24.wmf]¹

0,sau đó áp dụng tính chất: “
[image: image25.wmf](0)
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+Gọi hs   nêu lên phương pháp giải pt bên dựa vào đl2.

+Sau đó gọi 1 hs lên bảng trình bày bài giải.Các em còn lại làm vào giấy nháp.Lưu ý các em TXĐ của pt.

+Tiếp tục gọi hs lên bảng làm VD2,3;Các hs còn lại làm bài vào nháp,gv quan sát bài làm của hs trên bảng và dưới lớp.

*Lưu ý: Nếu phép biến đổi một pt cho trước thành một pt hệ quả, thì sau khi giải pt phải thử lại nghiệm.

*Cần phân biệt rõ ràng đâu là pt tương đương,đâu là pt hệ quả để có được một kết quả chính xác.

+Gv và Hs cùng xây dựng bài giải.

+Gọi hs lên bảng trình bày bài giải.




4.Củng cố:

Định nghĩa phương trình hệ quả,phương trình tương đương.

Các phép biến đổi tương đương.

5.Dặn dò:

*  BTVN:1,2,3,4/54-55/SGK.

       * Học bài cũ .

	Ngày soạn:22-10-2003
	Ngày dạy:28-10/1-11-2003

Lớp:10H

	Tiết: 23-24
	

	Tuần: 8
	


BÀI TẬP: ĐẠI CƯƠNG VỀ PHƯƠNG TRÌNH

       I./Mục đích yêu cầu:

         -Giúp hoc sinh nắm được các phép biến đổi tương đương,phân biệt được phương trình tương đương và phương trình hệ quả.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Tìm TXĐ của hàm số.


-Biến đổi tương đương,phương trình hệ quả.


-Phương pháp giải phương trình chứa cnă,phương trình chứa trị tuyệt đối.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

-Luyện tập.

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp .

            2. Kiểm tra bài cũ: (Kết hớp trong phần bài tập)

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/54/SGK:

a)
[image: image26.wmf]xx

=-

           TXĐ:D={0}.
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T={0}.

b)
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e)
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T={3}.

f)
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T=
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BÀI 2/54/SGK:

c)
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BÀI 3/55/SGK:

b)|x+1|=x-2                   D=R


[image: image35.wmf]Þ

(x-2)2=(x-1)2
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6x=3
[image: image37.wmf]Û

x=1/2(loại)     
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BÀI 4/55/SGK:

b)
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[image: image41.wmf]Û

|x-2|=x-2

Vậy T=[2;+ 
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[image: image44.wmf]Û

|x|=x

Vậy T=[0;2)


	*Tìm TXĐ của các phương trình trên?

*Tìm nghiệm các phương trình trên bằng các cách nào?

*Gọi học sinh lên bảng trình bày lời giải?

*Một vài bài GV đã trình bày trong phần VD lý thuyết,GV nhắc HS về nhà xem và làm lại,đồng thời xem và tự làm lại các VD trong SGK.

*Nếu tích của hai số bằng không thì phả có điều gì?

*Như vậy phương trình trên tương đương với điều nào?

*Gọi hs lên bảng trình bày lời giải.

*TXĐ=?

*Bình phương hai vế của phương trình cần  phải làm gì?(thử lại nghiệm) vì sao?

*|x|=x ta kết luận được điều gì?

*TXĐ của pt bên bằng bao nhiêu?

*Vậy nghiệm của pt bằng bao nhiêu?

*Gọi HS lên trình bày lại lời giải của bài tập trên..

 


4.Củng cố:

-Nhắc lại cách tìm TXĐ của một vài hàm quenn thuộc.

-Nhắc lại một vài dạng pt tương đương,pt hệ quả thường gặp.

5.Dặn dò:

*  BTVN:Bổ sung các phần bài tập chưa hoàn chỉnh .

       *Chuẩn bị bài mới:đọc sách trước bài”Phương trình và hệ phương trình bậc nhất”

	Ngày soạn:27-10-2003
	Ngày dạy:3/4/8-11-2003

Lớp:10H



	Tiết: 25-26-27
	

	Tuần: 9
	


BÀI 2 : PHƯƠNG TRÌNH VÀ HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT.

       I./Mục đích yêu cầu:

           - Hs nắm được cách giải và biện luận pt ax+b=0,biết cách giải một số pt qui về dạng pt ax+b=0.


-Hs biết cách giải và biện luận hệ pt  bậc nhất theo hệ thức Crame.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Giải và biện  luận pt  ax+b=0.


-Giải và biện luận hệ pt bậc nhất theo hệ thức Crame.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: Giải các pt sau:
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            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/GIẢI VÀ BIỆN LUẬN PT ax+b=0:

Cho pt ax+b=0 (1).Ta biện luận các khả năng của a,b.

TXĐ:D=R.

ax+b=0(1)


    * Nếu a
[image: image46.wmf]¹

0 thì pt(1) có nghiệm duy nhất x=
[image: image47.wmf]b
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    * Nếu a=0 thì pt(1) có dạng 0x=-b.

            -Nếu b
[image: image48.wmf]¹

0 ,pt (1) vô nghiệm.


            -Nếu b=0,pt(1) được thoả mãn với mọi x thuộc R.

          Pt ax+b=0 (a
[image: image49.wmf]¹

0) đgl pt bậc nhất một ẩn.

VD: Giải và biện luận các pt sau:

 1.       (m+2)x=x-3              D=R

     
[image: image50.wmf]Û


(m+1)x +3=0 (1)

· m+1 
[image: image51.wmf]¹

0
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m
[image: image53.wmf]¹

-1

pt(1) có nghiệm duy nhất x=
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· m+1 =0 
[image: image55.wmf]Û

m=-1 ,(1) có dạng 0x=-3,

pt (1) vô nghiệm
KL:m
[image: image56.wmf]¹

-1,pt(1) có nghiệm duy nhất x=
[image: image57.wmf]3
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       m=-1,pt(1) vô nghiệm.

2.        (m-7)x=3x (2)            D=R

      
[image: image58.wmf]Û


(m-10)x=0

   *m-10 
[image: image59.wmf]¹

0 
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m 
[image: image61.wmf]¹

10,pt(2) có nghiệm duy nhất x=0.

   *m-10=0 
[image: image62.wmf]Û

m=10,pt(2) có dạng 0x=0,pt(2) có VSN.

KL:m 
[image: image63.wmf]¹

10,pt(2) có nghiệm duy nhất x=0

       m=10,pt(2) VSN.

3. (m+3)x=m-2

4.  m2(x-1)+m=x(3m-2)

II/PHƯƠNG TRÌNH QUI VỀ PT ax+b=0

 1.PHƯƠNG TRÌNH 
[image: image64.wmf]()(0)

mxn

eap

pxq

+

=¹

+


D=
[image: image65.wmf]\

q

R

p

ìü

-

íý

îþ

.

(a) 
[image: image66.wmf]Û

mx+n=e(px+q) 
[image: image67.wmf]Û

(m-ep)x+n-eq=0
VD: Giải và biện luận pt:

    
[image: image68.wmf]{
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[image: image69.wmf]Û


(m+1)x+m-2=m(x+3)


[image: image70.wmf]Û


x+2(m+1)=0

*Ta có a=1
[image: image71.wmf]¹

0,pt có nghiệm duy nhất x=-2(m+1)

Nghiệm này phải khác –3,tức là –2(m+1) 
[image: image72.wmf]¹
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[image: image74.wmf]¹

1.

KL:m
[image: image75.wmf]¹

1,pt có nghiệm duy nhất x=-2(m+1)

2.PHƯƠNG TRÌNH |ax+b|=|cx+d|(b)

D=R.

(b) 
[image: image76.wmf]Û
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Nghiệm của (b) là hợp các tập nhgiệm của (2) và (3).

VD:Giải và biện luận pt sau:

               |mx+m|=|x-m+2| (4)

 D=R

(4) 
[image: image78.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image79.wmf](1)22()
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(a) KL:m
[image: image80.wmf]¹

1,pt(a) có nghiệm duy nhất x=-2.

             m=1,pt(a) VSN.

(b) KL:m
[image: image81.wmf]¹

-1,pt(b) có nghiệm duy nhất x=
[image: image82.wmf]2
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             m=-1,pt(b) VN.

KL: m
[image: image83.wmf]¹

1,pt(4) có nghiệm duy nhất x=-2.

       m=1,pt(4) VSN.

             m
[image: image84.wmf]¹

-1,pt(4) có nghiệm duy nhất x=
[image: image85.wmf]2

1

m

-

+


       m=-1,pt(4) VN.

II/PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT  HAI ẨN:

1.GIẢI VÀ BIỆN LUẬN PT ax+by=c(4)   

a)a 
[image: image86.wmf]¹

0vàb 
[image: image87.wmf]¹

0:

   Nghiệm của (4) là:
[image: image88.wmf]x
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  hoặc 
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b)a=0vàb 
[image: image90.wmf]¹

0:PT(4) có dạng:0x+by=c

    Nghiệm của (4) là 
[image: image91.wmf]x
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c)a 
[image: image92.wmf]¹

0,b=0:PT(4) có dạng ax+0y=c

    Nghiệm của (4) là:
[image: image93.wmf]c
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Vậy pt bậc nhất hai ẩn ax+by=c luôn có vô số nghiệm.

2.BIỂU DIỄN HÌNH HỌC CỦA TẬP NGHIỆM PT(4)

(SGK)

3.GHI CHÚ:

Nếu a=b=0 thì (4) có dạng 0x+0y=c (4’)

        *c 
[image: image94.wmf]¹

0,(4’) VN.

        *c=0,(4’) VSN.

III/HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN

1.ĐỊNH NGHĨA:Hệ pt bậc nhất hai ẩn có dạng:
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2.GIẢI HỆ PT BẬC NHẤT HAI ẨN:


	Giải các pt sau:

2x+7=0;5x=0;0x=2;0x=0?

+D=?

+a
[image: image97.wmf]¹

0,thì (1) ntn?pt(1) có bao nhiêu nghiệm?Nghiệm đó là bao nhiêu?

+a=0,(1) có dạng ntn?

   *Nếu b
[image: image98.wmf]¹

0,pt (1) có dạng ntn? Pt (1) có bao nhiêu nghiệm?

    *Nếu b=0 ,pt(1) có dạng ntn?

Pt(1) có bao nhiêu nghiệm?

+Pt ax+b=0 (a
[image: image99.wmf]¹

0) có bao nhiêu ẩn? Bậc mấy?

+TXĐ ?

+(1) được biến đổi về dạng ax+b=0 ntn?

+Hệ số a=?

+Hệ số b=?

+Có những khả năng nào có thể xảy ra?

+Gv hướng dẫn:biến đổi về dạng ax+b=0 ntn?

     Hệ số a=?

     Hệ số b=?

     Chúng ta phải xét các trường hợp nào?

+Gọi học sinh lên bảng làm bài.

+Các học sinh khác lấy giấy nháp làm bài và theo dõi bài trên bảng đúng hay sai?

TXĐ?

+Pt (a) được biến đổi tương đương ntn trong TXĐ của nó?

+Pt (a) đã có thể viết lại như dạng pt ax+b=0 được không?

+Trong pt tương đương của (a) đâu là hệ số a?đâu là hệ số b?

D=?

+Pt được biến đổi về dạng ax+b=0 ntn?

+Có các khả năng nào có thể xảy ra?

D=?

|a|=|b|
[image: image100.wmf]Û

?
[image: image101.wmf]Û

?

+Ta đã qui pt dạng trị tuyệt đối về dạng pt ax+b=0?

+Có bao nhiêu pt?Ta phải biện luận bao nhiêu pt?

+Nghiệm của (b) Được xác định ntn?
D=?

Pt(4) được viết lại theo dạng ax+b=0 ntn?

Taphải biện luận từng pt(a), (b) ,sau đó hợp tập nghiệm lại.

Gọi từng hs lên biện luận từng pt,và gv hướng dẫn hs hợp tập nghiệm lại.

+Pt bậc nhất hai ẩn có dạng ntn?

+Với a,b không đồng thời bằng 0,ta phải xét bao nhiêu trường hợp?

+Với a 
[image: image102.wmf]¹

0,b 
[image: image103.wmf]¹

0,thì x=?,y=?

+Với a=0và b 
[image: image104.wmf]¹

0 thì pt(4) có nghiệm ntn?

+Với a 
[image: image105.wmf]¹

0 và b=0 thì pt(4) có nghiệm ntn?

Vậy pt (4) có ít nhất bao nhiêu nghiệm?

Xét M(x;y) là một nghiệm bất kỳ của (4)

+Nếu a 
[image: image106.wmf]¹

0vàb 
[image: image107.wmf]¹

0 thì M=?

Vậy tập hợp M là gì?

+Nếu a=0vàb 
[image: image108.wmf]¹

0 thì M=?,tập hợp M là gì?

+Nếu a 
[image: image109.wmf]¹

0và b=0 thì M=?,tập hợp M là gì?

+(5),(6) là những pt gì?

+An số là gì?

+a,b:a’,b’ không đồng thời bằng 0.

+Nếu tồn tại (x0,y0)đồng thời là nghiệm của (5),(6)thì(x0,y0) đgl 1 nghiệm của hệ


	Đặt:
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       1)D
[image: image112.wmf]¹

0:Hệ (I) có nghiệm duy nhất(x;y) với:

                        
[image: image113.wmf];
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       2)D=0:

               *Dx
[image: image114.wmf]¹

0 hoặc Dy=0:Hệ (I) vô nghiệm.

               *Dx =Dy=0:tập nghiệm của hệ (I) là tập nghiệm của pt ax+by=c.

3.VÍ DỤ:

VD1:Giải hệ pt bằng pp dùng định thức Crame:
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Ta có:D=
[image: image116.wmf]54
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Vậy hệ pt trên có nghiệm
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VD2:Giải và biện luận hệ pt:

                   
[image: image120.wmf]1
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D=m2-1=(m+1)(m-1)

Dx=(m-1)(m+2)

Dy=m-1

     Ta có:

      1)D
[image: image121.wmf]¹

0: 
[image: image122.wmf]Û

m
[image: image123.wmf]¹

-1và m
[image: image124.wmf]¹

1.Hệ  có nghiệm duy nhất(x;y) với:
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2) D=0 
[image: image126.wmf]Û

m=-1 hoặc m=1.

         *m=-1:Dy=-2 
[image: image127.wmf]¹

0:Hệ vô nghiệm.

         *m=1 :Dx=Dy=0.

Với m=1 ,hệ trở thành x+y=2.

Hệ có vô số nghiệm(x;y) với:
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    KL: *m
[image: image130.wmf]¹

-1và m
[image: image131.wmf]¹

1.Hệ  có nghiệm duy nhất(x;y) với:
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 *m=-1:Hệ vô nghiệm.

             *m=1: Hệ có vô số nghiệm(x;y) với:
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4.BIỂU DIỄN HÌNH HỌC CỦA TẬP NGHIỆM:

(SGK)


	pt hệ quả giống như pt tương đương,pt hệ quả.

*Ở cấp 2 các em đã được học các cách nào để giải hệ pt ?

*Giải hệ pt sau bằng các cách đã học.Gv gọi 2 học sinh lên bảng làm bài,một làm theo pp cộng,một làm theo pp thế.

   
[image: image135.wmf]543
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*Chúng ta sẽ học một cách giải mới :Giải theo định thứcc Crame.

*Học sinh đọc SGK cách biến đổi để ra được kết quả tóm tắt bên.

Trong TH D=Dx=Dy=0 thì hệ (I) có bao nhiêu nghiệm.

*Cách nhớ định thức:”anh ba, cầm bát, ăn cơm”

Gọi học sinh trình bày cách giải.

GV nhận xét cách giải của học sinh,gv trình bày cách giải lên bảng.

*Gọi học sinh tính các định thức: D;Dx;Dy.

*TH đầu tiên ta phải xét đến là TH nào?

*Gọi một học sinh lên bảng trình bày lời giải.GV sửa và cho nhận xét.

*TH thứ hai là TH nào?

*Trong TH này ta phải xét bao nhiêu TH nữa.

*Lưu ý học sinh sau khi làm xong phải kết luận nghiệm.

Gọi học sinh lên trình bày phần lời giải.Gv nhận xét.

*Tập nghiệm của các pt hệ (I) được biểu diễn bằng hai đường thẳng.Do đó tập nghiệm của (I) là tập các điểm chung của 2 đthẳng.

*Vậy khi nào hệ có nghiệm duy nhất?

*Khi nào hệ vô nghiệm?

*Khi nào hệ  có vô số nghiệm?




4.Củng cố:

-Nhắc lại cách giải và biện luận pt ax+b=0.

-Nhắc lại cách giải và biện luận hệ pt bậc nhất hai ẩn.

-Nhắc lại các cách biến đổi pt qui về pt ax+b=0.

5.Dặn dò:

-Học bài cũ.Đọc các phần Gv dặn đọc SGK.

*  BTVN:1,2,3,4,5/68/SGK.

	Ngày soạn:3-11-2003
	Ngày dạy:10/11/15-11-2003

Lớp:10H

	Tiết: 28,29,30
	

	Tuần: 10
	


BÀI TẬP: PHƯƠNG TRÌNH-HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Học sinh nắm vững cách giải và biện luận phương trình ax+b=0 ; pt qui về pt ax+b=0; và hệ pt bậc nhất hai ẩn.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Giải và biện luận pt ax+b=0.


-Giải và biện luận hệ pt bậc nhất hai ẩn.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Luyện tập.

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp.

            2. Kiểm tra bài cũ: (Kết hợp trong phần làm bài tập).

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/67/SGK:

a)(m2+2)x-2m=x-3           D=R


[image: image136.wmf]Û


(m2+1)x-2m+3=0

       Ta có:m2+1 >0 với mọi m nên pt có nghiệm duy nhất x=
[image: image137.wmf]2
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b)m(x-m)=x+m-2                D=R



[image: image138.wmf]Û

(m-1)x-m2-m+2=0

  *m-1
[image: image139.wmf]¹

0  
[image: image140.wmf]Û

m 
[image: image141.wmf]¹

1:pt có nghiệm duy nhất:                                          x= 
[image: image142.wmf]2
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  *m-1=0 
[image: image143.wmf]Û

m=1:Pt có dạng:0x=0.PT có VSN.

c)m(x-m+3)=m(x-2)+6             D=R.


[image: image144.wmf]Û

0x-m2+5m-6=0

· m2-5m+6=0 
[image: image145.wmf]Û

m=2 hoặc m=3 :Pt  VSN.

· m 
[image: image146.wmf]¹

2 và m 
[image: image147.wmf]¹

3:Pt VN.
BÀI 2/67/SGK:

b)
[image: image148.wmf]3
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       D=R\{-1}


[image: image149.wmf]Û

mx-m-3=x+1


[image: image150.wmf]Û

(m-1)x-m-4=0

    *m-1 
[image: image151.wmf]¹

0 
[image: image152.wmf]Û

m 
[image: image153.wmf]¹

1:Pt có nghiệm duy nhất x=
[image: image154.wmf]4
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So đk: x=
[image: image155.wmf]4
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[image: image156.wmf]¹

-1 
[image: image157.wmf]Û

m 
[image: image158.wmf]¹

-3/2.

*m-1=0 
[image: image159.wmf]Û

m=1:PT có dạng 0x-5=0:PTVN .

KL:m 
[image: image160.wmf]¹

1 và m 
[image: image161.wmf]¹

-3/2:PT có nghiệm duy nhất x=
[image: image162.wmf]4
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       m=1 hoặc m=-3/2:PT VN.

c)|x+m|=|x-m+2|           D=R
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*Giải và biện luận (1):

     i)2m-2=0
[image: image164.wmf]Û

m=1:PT VSN.

     ii)m
[image: image165.wmf]¹

1:pt VN.

*Giải và biện luận (2):

    Pt có nghiệm duy nhất x=-1.

Vậy:m=1:ptVSN.

        m
[image: image166.wmf]¹

1:pt có nghiệm x=-1.

BÀI 3/67/SGK:

b)
[image: image167.wmf]32
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Ta có: D=-127/60;Dx=-254/15;Dy=-127/4.

Vậy hệ pt có nghiệm duy nhất:(8;15).

BÀI 4/68/SGK:

a)

             
[image: image168.wmf]2
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  *D
[image: image169.wmf]¹

0
[image: image170.wmf]Û

m2-2m+2
[image: image171.wmf]¹

0 với mọi m.Vậy hệ có nghiệm duy nhất (x;y) với 
[image: image172.wmf]2
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b)
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D=m+4

Dx=3m+9  ;Dy=-3m-10.

   *D
[image: image174.wmf]¹

0
[image: image175.wmf]Û

m
[image: image176.wmf]¹

-4:Hệ pt có nghiệm duy nhất: 
[image: image177.wmf]39310
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a)Ta có D=m2-4=(m-2)(m+2)

              Dx=(m-5)(m+2)

              Dy=(2m-1)(m+2)

*Nếu m
[image: image179.wmf]¹



EMBED Equation.DSMT4[image: image180.wmf]±

2:Hệ (I) có nghiệm duy nhất (x;y) với

     x=
[image: image181.wmf]5
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;y=
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*Nếu m=2:Dx
[image: image183.wmf]¹

0:Hệ (I) vô nghiệm.

*Nếu m=-2:Dx=Dy=0:hệ có vô số nghiệm thoả pt            –2x+2y=-1.

    Vậy nghiệm (x;y) đó là:
[image: image184.wmf](
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b)C1:
       Khi hệ (I) có nghiệm (x;y) có nghĩa là  với m
[image: image186.wmf]¹



EMBED Equation.DSMT4[image: image187.wmf]±

2

 thì x=
[image: image188.wmf]5
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;y=
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2

m

m

-

-


      x+y=
[image: image190.wmf]5
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Vậy ta có x+y=3 không phụ thuộc vào m.

C2:

     Từ  x=
[image: image192.wmf]5
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Ta suy ra được m=
[image: image193.wmf]25

1

x

x

-

-

 thay m vào y ta được hệ thức x+y=3.

Bài tập làm thêm

Bài 5.c:Định m để hệ có nghiệm nguyên(x0;y0) trong TH hệ có nghiệm duy nhất.

Bài 1:Xác định m để pt sau có nghiệm duy nhất:

           m2x+6=4x+3m.

Bài 2:Định m để hệ pt sau vô nghiệm:
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	*Gọi học sinh lên bảng viết lại bảng tóm tắt cách giải và biện luận pt y=ax+b?

*Gọi hs lên bảng làm các bài tập.

*Lưu ý học sinh cần xác định đúng đâu là hệ số a,đâu là hệ số b của pt.Lưu ý học sinh hay lộn b và –b.

*Giáo viên gọi học sinh nhận xét bài của học sinh trên bảng,giáo viên nhận xét,giảng giải lại và cho điểm.

*Gọi hai học sinh lên bảng biến đổi pt 
[image: image195.wmf]mxn
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 và pt |ax+b|=|cx+d| về dạng ax+b=0.

*Lưu ý học sinh  lấy nghiệm của pt trị tuyệt đối bằng cách  hợp hai tập nghiệm của hai pt tương đương lại.

*Gọi hs lên bảng làm các bài tập.

*Gv gọi hs nhận xét ,gv nhận xét lại bài giải của hs,giảng giải lại cho hs,cho điểm học sinh.

*Lưu ý học sinh phần kết luận nghiệm của pt chứa dấu trị tuyệt đối.

*Gọi học sinh lên bảng viết bảng tóm tắt cách giải và biện luận hệ pt bậc nhất hai ẩn.

*GV nhắc lại cho hs cách giải và biện luận hệ pt bậc nhất hai ẩn theo định thức Crame,nhắc lại cách tính định thức .

*Gọi hs tính các định thức D;Dx ;Dy.

*Ta sẽ phải xét các TH nào?

*D
[image: image196.wmf]¹

0 khi nào?

*Vậy ở đây ta kết luận được điều gì?

*Ở bài b các định thức được tính bằng bao nhiêu?

*Ta phải xét các TH nào?

*Gọi hs lên bảng trình bày lời giải.

*Gv sửa bài và cho nhận xét về bài làm của học sinh.

*Định thức của hệ pt (I) bằng bao nhiêu?

*Ta phải biện luận những trường hợp nào trong bài toán này?

*Gọi ỵoc sinh lên bảng trình bày lời giải câu a, gv nhận xét phần bài làm của học sinh.

*Tìm hệ thức giữa x và y độc lập đối với m điều đó có nghĩa là ta phải làm gì?

*Có những cách chứng minh nào? Gọi học sinh trình bày những cách cm mà các em biết.Gv sửa bài làm của học sinh,nhận xét.




4.Củng cố:

-Nhắc lại cách giải và biện luận pt ax+b=0;hệ pt bậc nhất hai ẩn.

-Nhắc lại các chỗ học sinh hay sai,nhất là phải biến đổi,tính toán cho chính xác.

5.Dặn dò:

· BTVN: -Bổ sung các phần bài tập chưa hoàn chỉnh.

· Chuẩn bị bài mới:đọc SGK bài “Bất đẳng thức” trang 68.

	Ngày soạn:10-11-2003
	Ngày dạy:17/18/22-11-2003

Lớp:10H

	Tiết: 31-32-33
	


	Tuần: 11
	


BÀI 3: BẤT ĐẲNG THỨC.

       I./Mục đích yêu cầu:

       -Nắm được các tính chất của bất đẳng thức,bất đẳng thức Cauchy để áp dụng vào việc chứng minh các bất đẳng thức.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Tính chất của bất đẳng thức.


-Bất đẳng thức Cauchy.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP


	I/SỐ THỰC DƯƠNG.SỐ THỰC ÂM:

1.Cho x
[image: image197.wmf]Î

R,có thể xảy ra 1 trong ba TH sau:

                *x=0 hoặc x>0 hoặc x<0

2.* x
[image: image198.wmf]³

0:x là số thực không âm.

* x
[image: image199.wmf]£

0:x là số thực không dương.

3.Nếu x1>0,x2>0 thì x1+x2>0,x1.x2>0

II/ĐỊNH NGHĨA BẤT ĐẲNG THỨC:

1.ĐỊNH NGHĨA 1: 

           a,b
[image: image200.wmf]Î

R

        a>b
[image: image201.wmf]Û

a-b>0

        a
[image: image202.wmf]³

b
[image: image203.wmf]Û

a-b
[image: image204.wmf]³

0   

2.ĐỊNH NGHĨA 2:

*Các mđ “a>b”,”a<b”,a
[image: image205.wmf]³

b”,”a
[image: image206.wmf]£

b”đgl các bất đẳng thức, trong đó a đgl vế trái,b đgl vế phải.

*Nếu “a>b
[image: image207.wmf]Þ

c >d” ta nói bđt “c >d” là hệ quả của bđt “a>b”.

*Nếu “a>b
[image: image208.wmf]Û

c >d” ta nói bđt “a>b” và “c >d” là hai bđt tương đương.
III/CÁC TÍNH CHẤT CỦA BẤT ĐẲNG THỨC:

    a,b,c,d
[image: image209.wmf]Î

R

1.TÍNH CHẤT 1:

      (a>b và b>c) 
[image: image210.wmf]Þ

a>c

CM: (a>b và c>d) 
[image: image211.wmf]Þ

a-b>0 và b-c>0

                    
[image: image212.wmf]Þ


(a-b)+(b-c)>0

                    
[image: image213.wmf]Þ


a-c>0

                    
[image: image214.wmf]Þ

      a>c

2.TÍNH CHẤT 2:

                      a>b
[image: image215.wmf]Û

a+c >b+c

CM:SGK.

 HỆ QUẢ:     a>b+c
[image: image216.wmf]Û

 a-c >b

3.TÍNH CHẤT 3:

          
[image: image217.wmf]ab
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CM:SGK.

4.TÍNH CHẤT 4:

            
[image: image218.wmf]0
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CM:SGK.

5.TÍNH CHẤT 5:

            
[image: image219.wmf]0
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CM:SGK.

6.TÍNH CHẤT 6:

         a>b>0
[image: image220.wmf]Þ

an>bn       (n
[image: image221.wmf]Î

Z+)
CM:Ap dụng (n-1) lần t/c5.

7.TÍNH CHẤT 7:
    a>b>0
[image: image222.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image223.wmf]nn

ab
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           (n
[image: image224.wmf]Î

Z+)
CM:SGK.

HỆ QUẢ: a>b>0
[image: image225.wmf]Û

a2>b2

IV/CHỨNG MINH BẤT ĐẲNG THỨC:

-Dùng định nghĩa hoặc t/c cơ bản của bđt để cm bđt.

-Khi dùng t/c có 2 hướng biến đổi   

   +Bđổi bđt cần cm thành 1 bất đẳng thức tương đương mà ta biết là đúng.

   +Biến đổi bđt đúng đã biết thành bđt phải cm.

-Các kết quả thường dùng;

   1)
[image: image226.wmf]2
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xRx
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Đẳng thức xảy ra khi x=0.

   2)
[image: image227.wmf]222

,,,0

abcRabc

"Î++³

.Đẳng thức xảy ra khi a=b=c=0.

VD:

1)   CM: a2+b2
[image: image228.wmf]³

2ab.Khi nào đẳng thức xảy ra?

Giải:  Ta có: a2+b2-2ab=(a-b)2 
[image: image229.wmf]³

0

   Vậy ta có đpcm.

Đẳng thức xảy ra khi a=b.

2)CM:
[image: image230.wmf]2
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.Đẳng thức xảy ra khi nào?

V/BẤT ĐẲNG THỨC CAUCHY:

1.ĐỊNH LÝ 1:Nếu a
[image: image231.wmf]³

0và b
[image: image232.wmf]³

0 thì 
[image: image233.wmf]2
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     Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi a=b.

CM: 
[image: image234.wmf]2
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[image: image235.wmf](

)

1

2

2

abab

+-


                             =
[image: image236.wmf](
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Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi
[image: image237.wmf]0.
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2.HỆ QUẢ 1: Nếu hai số dương có tổng không đổi thì tích của chúng lớn nhất khi hai số đó bằng nhau.

CM:SGK.

Ý nghĩa hình học:Trong tất cả các hình chữ nhật có cùng chu vi,hình vuông có diện tích lớn nhất.

3.HỆ QUẢ 2:Nếu hai số dương có tích không đổi thì tổng của chúng nhỏ nhất khi hai số đó bằng nhau.

CM:SGK.

Ý nghĩa hình học:Trong tất cả các hình chữ nhật có cùng diện tích,hình vuông có chu vi nhỏ nhất.
4.MỞ RỘNG:Với ba số không âm a,b,c ta có:

              
[image: image238.wmf]3
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5.VD:

Cho hai số a,b dương.CMR:
[image: image239.wmf](
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Giải: Vì a>0,b>0 nên 
[image: image240.wmf]11
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.Ap dụng bđt Cauchy cho a,b và  
[image: image241.wmf]11
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 ta có:
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111

2

abab

abab

ì

+³

ï

í

+³

ï

î


Nhân các vế tương ứng ta được đpcm.

VI/BẤT ĐẲNG THỨC CHỨA GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI:

 ĐỊNH LÝ 2: Với mọi số thực a,b,ta có:

|a+b|
[image: image243.wmf]£

|a|+|b|            (1)

|a-b|
[image: image244.wmf]£

|a|+|b|             (2)

|a+b|=|a|+|b| khi và chỉ khi ab
[image: image245.wmf]³

0.

|a-b|=|a|+|b| khi và chỉ khi ab
[image: image246.wmf]£

0.

CM: SGK.

VD:Với mọi số thực x,y,z CMR:|x-y|+|y-z|
[image: image247.wmf]³

|x-z|.

Giải: |x-z|=|(x-y)+(y-z)| 
[image: image248.wmf]£

|x-y|+|y-z|.


	*Cho  số thực x bất kỳ xảy ra bao nhiêu trường hợp?

*Gọi tên TH x dương hoặc bằng 0?

*Gọi tên TH x  âm hoặc bằng 0?

*Phủ định mệnh đề “a>0”?

*Phủ định mệnh đề “a<0”?

*Tổng,tích của hai số thực dương thì ntn?

*a>b thì a-b>?

*a>b cũng có thể nói là b<a ,vậy b-a ntn?

*a
[image: image249.wmf]³

b thì a-b ntn?

*Bất đẳng thức a>b,c>d đgl hai bđt cùng chiều;a>b,c<d đgl hai bđt trái chiều.

*Ta chỉ cm một số t/c cơ bản của bđt dạng a>b,các bđt khác cũng có t/c tương tự.

*Theo đn a>b ta có được điều gì?

*b>c ta có điều gì?

*Hai số lớn hơn không cộng lại thì được một số ntn?

*Cm tương tự t/c1.GV hướng dẫn,hs xem thêm trong SGK.

*Không có qui tắctrừ vế hai bđt cùng chiều.

*GV hướng dẫn cm,hs xem thêm trong SGK.

*Không có qui tắc chia vế hai bđt cùng chiều.

*Nếu a,b,c,d không có đk lớn hơn 0 thì t/c 5 còn đúng hay không?

*Nếu a,b không có đk lớn hơn 0 thì t/c 6 còn đúng hay không?

*GV hướng dẫn Hs chứng minh,dùng phương pháp cm phản chứng.

*Hs đọc thêm phần chứng minh cụ thể trong SGK.

*Lưu ý học sinh học kỹ phần các kết quả thường dùng.

*Đẳng thức xảy ra là ntn?

*Biến đổi đề bài về dạng  bình phương .

*Đẳng thức xảy ra khi nào?

*Cho a<b.CMR với mọi n nguyên dương lẻ luôn có an<bn
*Cauchy(1789-1857)nhà toán học Pháp.

*Phát biểu lại đlý 1 bằng lời?

*Gv hướng danj64 học sinh cùng cm định lý1.

*Đẳng thức xảy ra khi nào?

*GV hướng dẫn học sinh cm:Ap dụng bđt Cauchy ta có điều gì?(
[image: image250.wmf]2
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).Bình phương hai vế của bđt?Vậy tích xy đạt giá trị lớn nhất khi nào?

*Ý nghĩa hình học của định lý trên là ntn?

*Mở rộng bđt Cauchy cho ba số không âm?

*Như vậy có thể mở rộng bđt Cauchy cho n số không âm?

*a,b không âm vậy 
[image: image251.wmf]11

,

ab

 ntn?

*Ap dụng bđt Cauchy choa a,b không âm và 
[image: image252.wmf]11

,

ab

 không âm?
*Giá trị tuyệt đối của x được đn ntn?        
[image: image253.wmf]0
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*Vậy |x|  có những t/c nào?

     1)|x|
[image: image254.wmf]³

0.

   2)|x|2=x2
   3)x
[image: image255.wmf]£

|x|;  -x
[image: image256.wmf]£

|x|




4.Củng cố:

-Nêu các tính chất của bất đẳng thức.

-Phát biểu định lý Cauchy.

5.Dặn dò:

  *Học bài cũ.

       *  BTVN:1,2,3,4,5,6,7/77.
	Ngày soạn:18-11-2003
	Ngày dạy:24/25-11-2003

Lớp:10H

	Tiết: 34-35
	

	Tuần:12
	


BÀI TẬP :BẤT ĐẲNG THỨC

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giúp học sinh kỹ năng chứng minh bất đẳng thức theo phương pháp chứng minh tương đương và áp dụng bđt Cauchy.

II./Kiến thức trọng tâm:

      -Bất đẳng thức Cauchy.

      -Ứng dụng của bđt Cauchy.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Luyện tập.

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp .

            2. Kiểm tra bài cũ: 

-Nêu đlý về bđt Cauchy?

-CM:
[image: image257.wmf](
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            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/77/SGK:

CM:a>b>0 
[image: image259.wmf]11
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Vì a>b>0 nên ta có: 
[image: image260.wmf]11
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EMBED Equation.DSMT4[image: image261.wmf]11
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BÀI 2/77/SGK:

  a>0,b>0.CM: 
[image: image262.wmf](
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[image: image264.wmf](
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(Điều này hiển nhiên đúng với mọi a,b)Vậy ta có đpcm.

BÀI 3/77/SGK:CM:

a)
[image: image265.wmf]222
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Nhân hai với cả 2 vế của bđt ta có:


[image: image266.wmf](
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(Luôn đúng với mọi a,b,c) Vậy ta có đpcm.

Đẳng thức xảy ra khi
[image: image267.wmf]0
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b)
[image: image268.wmf]22
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(Luôn đúng) Vậy ta có đpcm.

Đẳng thức xảy ra khi 
[image: image270.wmf]1
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BÀI 4/77/SGK:CM

a)
[image: image271.wmf]4433
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[image: image272.wmf](
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Luôn đúng vì ta có (a-b)2
[image: image273.wmf]³

0 với mọi a,b.

          
[image: image274.wmf]22
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(Theo bài 3b)

BÀI 5/77/SGK:

 a>0,b>0.CM:

a)

 
[image: image275.wmf](
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                    Luôn đúng.Ta có đpcm.

                    Đẳng thức xảy ra khi a=b.

b)
[image: image276.wmf]2
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       Ap dụng bđt Cauchy cho hai số dương a/b và b/a ta có đpcm.

        Đẳng thức xảy ra khi a=b

c)(a+b)(ab+1) 
[image: image277.wmf]³

4ab.

Ap dụng bđt Cauchy cho hai số dương a;b ta có 

                          a+b 
[image: image278.wmf]³



EMBED Equation.DSMT4[image: image279.wmf]2

ab

(1)

Ap dụng bđt Cauchy cho hai số dương ab;1 ta có

                        
[image: image280.wmf]12
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(2)

Từ (1) và (2) ta có đpcm.

Đẳng thức xảy ra khi a=b=1.

BÀI 6/77/SGK:

Tìm GTLN của f(x)=(x+3)(5-x) với 
[image: image281.wmf]35
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Ta có x+3
[image: image282.wmf]³

0;5-x
[image: image283.wmf]³

0.

 Mà x+3+5-x=8=hằng số.

Ap dụng hệ quả của bđt Cauchy ta có f(x)=(x+3)(5-x) đạt GTLN khi x+3=5-x 
[image: image284.wmf]Û

x=1

Vậy f(x) max=16

BÀI 7/77/SGK:

Tìm GTNN của các hàm số sau:

a)
[image: image285.wmf](
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Ta có 
[image: image286.wmf]33
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Ap dụng hệ quả của bđt Cauchy ta có 
[image: image287.wmf]3
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[image: image288.wmf]3
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(Do x>0)

Vậy f(x)min=
[image: image289.wmf]23


BÀI 8/77/SGK:

a)(ab+cd)2
[image: image290.wmf](
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(CM bằng cách biến đổi tương đương.)

b)Ap dụng

        Cho  x2+y2=1.CM: 
[image: image291.wmf]22
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Ta có:
[image: image292.wmf](
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   Suy ra   
[image: image293.wmf]22
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Vậy ta có đpcm.


	*áp dụng định nghĩa để chứng minh.

*a>b>0 thì b-a?ab?

*gọi HS làm bài.

*Bình phương hai vế của bất đẳng thức và biến đổi ta sẽ có đpcm.

*HS lên bảng làm bài.

*Nhân 2 vào hai vế của bđt.

*Ta có các hằng đẳng thức nào?

*Bình phương của một số nhận giá trị âm hay dương?

*HS lên bảng làm bài.

*Đẳng thức xảy ra khi nào?

*Biến đổi thêm bớt,hoặc tách ra ntn để có được  tổng bình phương hai đa thức?

*HS lên bảng làm bài.

*Đẳng thức xảy ra khi nào?

*Đặt a3;b3 ra làm thừc số chung sau đó nhóm lại thành tích hai đa thức và khai triển hằng đẳng thức a3-b3 ta có đpcm.

*HS lên bảng làm bài.

Bài 4b)HS tự làm bằng cách khai triển hằng đẳng thức  (a+b+c)2=a2+b2+c2+2ab+2ac+2bc.

*CM bằng cách biến đổi tương đương.

*Đặt thừa số chung ntn?

*Đẳng thức xảy ra khi nào?

*HS lên bảng làm bài.

*Hai số a/b và b/a là hai số ntn âm hay dương?

*Ap dụng bđt Cauchy cho hai số dương ntn?

*Đẳng thức xảy ra khi nào?

*HS lên bảng làm bài.

*Ap dụng bđt cauchy cho hai thừa số ta sẽ có đpcm.

*Ap dụng bđt Cauchy cho hai số dương a;b ta có được điều gì?

*Ap dụng bđt Cauchy cho hai số dương ab;1 ta có điều gì?

*Đẳng thức xảy ra khi nào?

*HS lên bảng làm bài.

*Nhắc lại các hệ quả của bđt Cauchy?

*Vậy để f(x) đạt GTLN ta cần điều gì?

*HS lên bảng làm bài.

*Để hàm số đạt GTNN ta cầc các yếu tố gì?

*HS lên bảng làm bài.

*Bài 7b tương tự HS tự làm bằng cách biến đổi f(x)=
[image: image294.wmf]1
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*BĐT này được gọi là BĐT Bunhiakopxki.

*HS tự làm với sự hướng dẫn của giáo viên.




4.Củng cố:

Nhắc lại bđt Cauchy và hệ quả của nó.

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung các bài tập chưa hoàn chỉnh.

· Chuẩn bị bài”BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT”

	Ngày soạn:24-11-2003
	Ngày dạy:29-11/1/2-12-2003

Lớp:10H

	Tiết: 36-37-38
	

	Tuần: 12-13
	


BÀI: BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT

       I./Mục đích yêu cầu:

-Học sinh nắm được cách giải và biện luận bpt bậc nhất.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Giải và biện luận bpt dạng ax+b>0.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I.ĐẠI CƯƠNG VỀ BẤT PHƯƠNG TRÌNH:

1/ĐỊNH NGHĨA:

       Cho hai hàm số f(x)và g(x) lần lượt xác định trên Df và Dg.Đặt D=Df
[image: image295.wmf]Ç

Dg.

       Mệnh đề chứa biến x
[image: image296.wmf]D

Î

 có dạng: f(x) >g(x) đgl bpt một ẩn ,x đgl ẩn số.

   +D đgl tập xác định của bpt.

   +Nếu tồn tại x0
[image: image297.wmf]D

Î

 sao cho f(x0)>g(x0) thì x0 là một nghiệm của bpt.

   +T=
[image: image298.wmf]{

}

000
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xDfxgx

Î>

gọi là tập nghiệm của bpt.

   +Giải một bpt là tìm tập nghiệm của bpt.

   +Nếu 
[image: image299.wmf]T
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 thì ta nói bpt vô nghiệm.

2/BẤT PHƯƠNG TRÌNH TƯƠNG ĐƯƠNG:

    Định nghĩa:Hai bpt dọi là tương đương nếu chúng có tập nghiệm bằng nhau(tập nghiệm này có thể rỗng).

    Phép biến đổi một bpt xác định trên D thành một bpt tương đương gọi là bpt tương đương.

    VD:(x2+1)(x-3)>0 và (x-3)>0 tương đương

          (x-3)>2 và (x-3)2>4 không tương đương.

3/ĐỊNH LÝ:

 a-ĐỊNH LÝ 1:

     Cho bpt xác định trên D: f(x)>g(x)    (1)

     Nếu h(x) là một hàm số xác định trên D thì:

                 f(x)+h(x)>g(x)+h(x)
[image: image300.wmf]Û

(1)

*HỆ QUẢ:

         f(x)+h(x)>g(x) 
[image: image301.wmf]Û

f(x)>g(x)-h(x).

b-ĐỊNH LÝ 2:

   Cho bpt xác định trên D:f(x)>g(x)       (1)

   Nếu h(x) là một hàm số xác định trên D thì:  
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c-ĐỊNH LÝ 3:

   Nếu thực hiện các phép biến đổi đồng nhất ở từng vế của bpt mà không làm thay đổi TXĐ của bpt thì ta được bpt tương đương.

II.BẤT PHƯƠNG TRÌNH ax+b>0:

  Cho bpt ax+b>0,x là ẩn ,a,b là số thực.

       TXĐ:D=R

Ta có:    ax+b>0 
[image: image303.wmf]Û

 ax>-b(1)

*Nếu a>0 thì (1) 
[image: image304.wmf]Û

x>-b/a

*Nếu a<0 thì (1) 
[image: image305.wmf]Û

x<-b/a.

*Nếu a=0 thì (1) có dạng :0x>-b   (2).

           +Nếu (–b )<0 thì (2) được thoả mãn với mọi x thuộc R.

           +Nếu (-b)
[image: image306.wmf]³

0 thì (2) vô nghiệm.

VD:1)Giải các bpt sau:

                 a)5x+3>0

               
[image: image307.wmf]3
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                 b)-2x+6<0
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        2)Giải và biện luận các bpt sau:

                     (m-1)x >2-3m  (1)

· m-1>0 
[image: image309.wmf]Û

m>1:(1) 
[image: image310.wmf]Û

x >
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· m-1<0 
[image: image312.wmf]Û

m<1:(1) 
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x< 
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· m-1 =0 
[image: image315.wmf]Û

 m=1:(1) có dạng 0x>-1,vậy bpt có VSN.

III.DẤU CỦA NHỊ THỨC BẬC NHẤT:

   Nhị thức bậc nhất là biểu thức có dạng: 

                       f(x)=ax+b (a
[image: image316.wmf]¹

0)

   Nghiệm của nhị thức là giá trị của x làm cho nhị thức có giá trị bằng 0.

1.ĐỊNH LÝ:Nhị thức f(x)=ax+b:

   +Cùng dấu với a khi x lớn hơn nghiệm x0=-b/a.

   +Trái dấu với a khi x nhỏ hơn nghiệm x0=-b/a.

x


[image: image317.wmf]-¥

                       
[image: image318.wmf]b

a

-
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ax+b

    Trái dấu với a     0       cùng dấu với a

2.ÁP DỤNG:

   a)Xét dấu nhị thức        f(x)=1-4x.

Nghiệm của nhị thức  1-4x là x=1/4.

Bảng xét dấu:

x


[image: image320.wmf]-¥

                       -1/4                                
[image: image321.wmf]+¥


1-4x

               +                0              -

Vậy nhị thức dương trong(
[image: image322.wmf]-¥

;-1/4) và mang giá trị âm trong (-1/4; 
[image: image323.wmf]+¥

) và nhị thức bằng 0 tại x=-1/4.

 b)Bất phương trình tích:

VD:Giải bpt (x-2)(3-2x)>0

Nghiệm của nhị thức x-2 là x=2

Nghiệm của nhị thức 3-2x là x=2/3.

Lập bảng xét dấu:

x


[image: image324.wmf]-¥

              2/3                  2                       
[image: image325.wmf]+¥


x-2

           -         |         -           0            +

3-2x

          +         0          -          |           -

VT

          -          0         +          0            -

                  Vậy T=(2/3;2)

VD:Giải bpt (3-4x)(x+5)(6x+2)<0.

c)BPT có ẩn ở mẫu thức:

VD:Giải bpt:  
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0

7

x

x

-

£

+


       D=R\{-7}

Nghiệm của nhị thức 3-5x là x=3/5

Nghiệm của nhị thức x+7 là x=-7.

Bảng xét dấu:

x


[image: image327.wmf]-¥

             -7                     3/5                    
[image: image328.wmf]+¥


3-5x

            +       |         +            0             -

x+7

            -       0          +           |             +       

VT

            -       ||            +         0            -  

        Vậy T=
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IV.PHƯƠNG TRÌNH-BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT CHỨA DẤU GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI:

VD:Giải phương trình: |x+5|=4   (1)

        TXĐ:D=R.

Nghiệm của x+5 là x=-5.

Bảng khử dấu GTTĐ:

x


[image: image330.wmf]-¥

                         -5                                 
[image: image331.wmf]+¥


|x+5|

          -x-5               0           x+5      

*Trên [-5; 
[image: image332.wmf]+¥

) ta có:(1)
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x=-1

Vì -1
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[-5; 
[image: image335.wmf]+¥

) nên nghiệm này thích hợp.

       *Trên (
[image: image336.wmf]-¥

;-5) ta có:(1)  
[image: image337.wmf]Û

x-9.

             Vì -9
[image: image338.wmf]Î

(
[image: image339.wmf]-¥

;-5) nên nghiệm này thích hợp.

Vậy nghiệm của pt (1) là T={-1;-9}

VD:Giải bpt  |2x-6| >x+1    (2)            D=R

Nghiệm của 2x-6 là x=3.

Bảng khử dấu GTTĐ:

x


[image: image340.wmf]-¥

                         3                              
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|2x-6|

        -2x+6             0              2x-6

    *Trên [3; 
[image: image342.wmf]+¥

) ta có:(2) 
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x >7     

              Vậy T1=(7; 
[image: image344.wmf]+¥

)

    *Trên (
[image: image345.wmf]-¥

;3) ta có: (2) 
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x<5/3

               Vậy T2= (
[image: image347.wmf]-¥

;5/3)

        Vậy T=
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	*Nhắc lại định nghĩa về phương trình?

*Nếu nói thay dấu “=” trong đn pt bằng dấu “>” ta được đn bpt thì đn bpt được phát biểu ntn?

*GV nhận xét phát biểu của học sinh và cho HS ghi lại đn bpt một cách chính xác.

*Định nghĩa tương tự cho các bpt 

f(x)<g(x);f(x)
[image: image352.wmf]();()()
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*Nhắc lại thế nào là hai pt tương đương?Thế nào là phép biến đổi tương đương của hai pt?

*Vậy theo các em thế nào là hai bpt tương đương và thế nào là phép biến đổi tương đương hai bpt?

*Xét 2 bpt:(x2+1)(x-3)>0 và(x-3) >0 tương đương hay không?

*Xét 2bpt:(x-3)>2 và (x-3)2>4 có tương đương hay không?

*Phát biểu bằng lời hệ quả trên?

VD: 
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[image: image355.wmf](

)

3

21

21

x

xx

x

-

-£+


         
[image: image356.wmf]4

21

22

xx

x

x

--

Û£+


VD:
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        (Vì TXĐ thay đổi.)

*Nhắc lại các trường hợp để giải và biện luận pt ax+b=0?

*Nếu a<0 thì x?

*Nếu a>0 thì x?

*Nếu a=0 thì ?

*Vậy giải và biện luận phương trình và bpt khác nhau chỗ nào?

*Các bpt ax+b<0;
[image: image358.wmf]0
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 giải và biện luận tương tự.

*Gọi từng học sinh đứng tại chỗ trình bày cách giải và GV ghi lại trên bảng.

*Bpt đã có dạng ax+b>0 hay chưa?

*Đâu là hệ số a?đâu là hệ số b?

*Ta cần xét các trường hợp nào?

*Gọi từng học sinh đứng tại chỗ trình bày lời giải của từng trường hợp,GV ghi lại trên bảng.

*Điều này tương đương với gì?

*Nghiệm của nhị thức f(x) =ax+b là gì?

*Gọi học sinh điền các  vào bảng xét dấu giá trị của ax+b ?

*Nghiệm của nhị thức này là bao nhiêu?

*Gọi HS lên bảng lập bảng xét dấu?

*GV nhận xét và trình bày lại một cách chính xác.

*Nghiệm của từng nhị thức là bao nhiêu?

*Phương pháp giải bpt tích là lập bảng xét dấu chung cho các nhị thức bằng cách xếp các nghiệm của nhị thức theo thứ tự tăng dần,rồi lấy tích của các dấu trong từng khoảng .

*GV làm mẫu một bài cho học sinh  tham khảo.

*Học sinh tự giải,Gọi một HS lên bảng làm bài.

*TXĐ của bpt là gì?

*Nghiệm của từng nhị thức là bao nhiêu?

*Giả sử có 2 đa thức thì khi lấy tích và lấy thương thì dấu của chúng tương tự hay khác nhau?

*Ta lập bảng xét dấu tương tự như bpt tích chỉ khác ở chộ VT cần loại bỏ phần tử  làm cho bpt không xác định bằng cách gạch 2 dấu sổ xuống.

*Nhắc lại các cách giải pt chứa dấu giá trị tuyệt đối |ax+b|=|cx+d| mà em đã biết?

*Hôm nay ta sẽ xem phương pháp khử dấu giá trị tuyệt đối bằng cách xét dấu nhị thức ax+b.

Như vậy ta sẽ phải giải phương trình  trên nhiều khoảng.

*Hướng dẫn cho học sinh cách giải qua các ví dụ cụ thể.

*Tương tự bài trên gọi học sinh lên bảng tìm TXĐ của bpt, nghiệm của nhị thức trong dấu GTTĐ,và lập bảng khử dấu GTTĐ.

*Ta cần xét trong các khoảng, nửakhoảng nào?

*Gọi từng HS lên bảng xét trong từng khoảng.

GV hướng dẫn HS cách lấy nghiệm của từng trường hợp.


4.Củng cố:

-Hai bpt được gọi là tương đương khi nào?Các phép biến đổi nào được gọi là phép biến đổi tương đương?

-Cách giải và biện luận bpt ax+b>0?

-Nêu định lý về dấu của nhị thức?

-Cách giải bpt tích?Bpt chứa ẩn ở mẫu?Pt –bpt chứa dấu giá trị tuyệt đối?

5.Dặn dò:

	Ngày soạn:1-12-2003
	Ngày dạy:6/8-12-2003

Lớp:10H

	Tiết: 39-40
	

	Tuần: 13-14
	


BÀI TẬP: BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Hs biết cách giải và biện luận bpt bậc nhất,áp dụng cách xét dấu nhị thức đẩ giải các bpt ,pt chứa GTTĐ,bpt tích.

II./Kiến thức trọng tâm:

-Rèn luyện kỹ năng xét dấu nhị thức.

-Giải bpt tích,phương trình –bpt có chứa dấu giá trị tuyệt đối.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Luyện tập.

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp .

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	DẠNG 1:GIẢI BẤT PHƯƠNG TRÌNH.

BÀI 2/87/SGK:

a)
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                     D=R\{2}.
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Nghiệm của 2x-2 là x=1

Nghiệm của x-2 là x=2

Bảng xét dấu:

x

-
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2x-2

          -         0          +          |           +

x-2
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               Vậy T=(-
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                   D=R\{1;-1/2}
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Nghiệm của –x+3 là x=3

Nghiệm của x-1 là x=1

Nghiệm của 2x-1 là x=1/2

Bảng xét dấu:

x

-
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          ½             1               3                   +
[image: image370.wmf]¥
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x-1
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2x-1
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VT

         +    ||         -    ||        +      0          -

   Vậy T=(1/2;1)
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DẠNG 2: GIẢI BPT CHỨA DẤU GTTĐ:

BÀI 3/88/SGK:

b)|2x+1| <x    (1)                     D=R

Nghiệm của 2x+1 là x=-1/2                

Bảng khử dấu GTTĐ:

x

-
[image: image373.wmf]¥

                         -1/2                                +
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|2x+1|

           -2x-1             0              2x+1

Trong [-1/2;+ 
[image: image375.wmf]¥

)  thì (1) có dạng: 2x+1<x  
[image: image376.wmf]Û

x<-1

            Vậy T1=
[image: image377.wmf]Æ


Trong (-
[image: image378.wmf]¥

;-1/2) thì (1) có dạng –2x-1<x 
[image: image379.wmf]Û

x >-1/3

            Vậy T2=
[image: image380.wmf]Æ


Vậy T=
[image: image381.wmf]12

TT

È=Æ


d)|x+2|
[image: image382.wmf]³

x+1   (2)                  D=R

Nghiệm của x+2 là x=-2

Bảng khử dấu GTTĐ:

x

-
[image: image383.wmf]¥

                         -2                                    +
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|x+2|

            -x-2             0               x+2

Trong [-2;+ 
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) thì (1) có dạng x+2
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x+1
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0x
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-1     

                                                                                (đúng)

  Vậy T1=[-2;+ 
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)

Trong (-
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;-2) thì (1) có dạng –x-2
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 x+1 
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   Vậy T2=(-
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                Vậy  T=T1
[image: image395.wmf]È
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DẠNG 3:GIẢI –BIỆN LUẬN PT-BPT.

A.GIẢI VÀ BIỆN LUẬN BPT:

BÀI 1/87/SGK:

a)m(x-m)
[image: image396.wmf]£

x-1                     D=R


[image: image397.wmf]Û


(m-1)x
[image: image398.wmf]£

(m-1)(m+1)   (1)

*m-1>0 
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m>1 thì (1) có nghiệm x
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m+1

*m-1<0
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m<1 thì (1) có nghiệm x
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m+1

*m-1=0 
[image: image403.wmf]Û

m=1 thì (1) có dạng 0x
[image: image404.wmf]£

0(đúng)

    Vậy bpt có VSN thuộc R

KẾT LUẬN : m>1 thì bpt có nghiệm x
[image: image405.wmf]£

m+1

            m<1 thì bpt có nghiệm x
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m+1

                  m=1 thì bpt có VSN thuộc R  

c)(m+1)x+m<3x+4                      D=R


[image: image407.wmf]Û


(m-2)x<4-m (1)

*Nếu m-2 >0 
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m>2 thì (1) có nghiệm x<
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m

-

-


*Nếu m-2<0 
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m<2 thì (1) có nghiệm x >
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*Nếu m-2=0 
[image: image412.wmf]Û

m=2 thì (1) có dạng 0x< 2 (đúng)

            Vậy bpt có VSN thuộc R.

Kết luận: m>2 thì bpt  có nghiệm x<
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                 m<2 thì bpt có nghiệm x >
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                 m=2 thì bpt có VSN thuộc R  .

B.GIẢI VÀ BIỆN LUẬN PT CHỨA DẤU GTTĐ:

BÀI 4/88/SGK:

a)|2x-1|=x+m       (1)                D=R.

Nghiệm của 2x-1 là x=1/2.

Bảng khử dấu GTTĐ:

x

-
[image: image415.wmf]¥
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|2x-1|

            -2x+1           0           2x-1

Trong [1/2;+ 
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) thì (1) có dạng x=m+1

         So đk m+1
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1/2 
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m
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Trong (-
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          So điều kiện 
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Vậy, khi m>-1/2 thì pt có 2 nghiệm x=m+1;

                                                          x=
[image: image424.wmf]1

3

m
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-

.

        Khi m=-1/2 thì pt có nghiệm x=1/2.

b)Học sinh tự giải.

DẠNG 4:ĐỊNH m ĐỂ BPT VN,VSN,CÓ NGHIỆM.

BÀI 5/88/SGK:

a)m2x+4m-3<x+m2                    D=R.


[image: image425.wmf]22
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Nếu m2-1=0 
[image: image426.wmf]Û

m=1,m=-1

Với m=1 thì (1) có dạng 0x<0 nên bpt VN.

Với m=-1 thì (1) có dạng 0x<8 nên bpt VSN.

   Vậy khi m=1 thì bpt VN. 

b)Hs làm tương tự.


BÀI TẬP LÀM THÊM:

BÀI 1:Giải bpt:

       a)2|x-1| < x+1

       b)3x2-2x-1 < 0

       c)x2-4x+3 < 0

BÀI 2: Giải và biện luận pt-bpt:

        a)|x-1|+2x-3=m

        b)2(x-m)-m-1<3-mx

        c)
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BÀI 3:Định m để bpt VSN:
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	*Trong SGK nghững bài toán nào thuộc dạng 1?

*Ở những bài toán này có được quy đồng  bỏ mẫu không? Tại sao?

*Nếu mẫu là hằng số thì có được quy đồng bỏ mẫu không?

*Những bài toán này đã có dạng bđt chứa ẩn ở mẫu thức chưa? Chúng ta cần làm gì?

*Khi đã chuyển được về đúng dạng thì chúng ta làm bài toán theo các bước nào?

*Gọi HS lên bảng làm 2 bài căn bản là 2a và 2c.

*Các học sinh khác theo dõi bài làm của bạn và kiểm tra lại bài làm của mình.

*GV gọi HS nhận xét và đưa ra nhận xét ,lưu ý học sinh lại cách lập bảng xét dấu.

*Dạng 2 bao gồm những bài tập nào trong SGK?

*Ở những bài toán chứa dấu GTTĐ ta cần làm gì?

*Nhắc lại các bước để giải bpt chứa dấu GTTĐ?

*GV gọi 2 học sinh lên bảng làm 2 bài 3b và 3d/88/SGK.

*Các HS khác theo dõi bài làm của bạn,và tiếp tục bổ sung,sửa chữa bài làm của mình.

*GV gọi Hs nhận xét các bài làm trên bảng,GV nhận xét và lưu ý HS lập bảng khử dấu GTTĐ,cách lấy tập nghiệm T1,T2 và T.

*Những bài toán nào trong SGK thuộc dạng 3A?

*Những bài toán này đã có dạng bpt bậc nhất chưa?

*Chúng ta phải đưa những bài toán này về dạng ax+b>0(<0, 
[image: image430.wmf]0,0)
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*Để giải và biện luận một bpt thì ta cần xét các trường hợp chính nào?

*Gọi 2 HS lên bảng làm bài 1a và 1c /87/SGK.

*Các HS khác quan sát bài làm của bạn và cho nhận xét.

*GV nhận xét và nhắc lại cách giải và biện luận 1 bpt.

*Những bài tập nào trong SGK thuộc dạng 3B?

*Nhắc lại cách giải một pt-bpt chứa dấu GTTĐ?

*Vậy ở bài toán giải và biện luận pt chứa dấu GTTĐ ta cũng lập bảng khử dấu GTTĐ,sau đó xét trong từng khoảng và so nghiệm vừa tìm được với khoảng đang xét.

*Gọi HS lên lập bảng khử dấu GTTĐ,GV làm mẫu phần xét trong [1/2;+ 
[image: image431.wmf]¥

),phần còn lại gọi 1 HS lên bảng làm bài.

*Bài 4b tương tự gọi 1 HS lên bảng làm bài,lớp quan sát và nhận xét.

*Bài toán nào trong SGK thuộc dạng 4?

*Làm thế nào để có thể xác định m để bpt VN? Khi nào thì bpt VSN?

*Gọi HS lên bảng làm bài dựa vào những gợi ý của GV.

*GV nhận xét và nhắc lại cách xác định m để bpt VN,VSN.




4.Củng cố:

-Cách giải và biện luận bpt bậc nhất?

-Giải bpt tích,bpt chứa ẩn ở mẫu?

-Muốn ,khử dấu GTTĐ ta cần làm gì?

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung các bài tập chưa hoàn chỉnh.

· Chuẩn bị bài “HỆ BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT”

	Ngày soạn:5-12-2003
	Ngày dạy:9/13-12-2003

Lớp:10H

	Tiết: 41-42
	

	Tuần: 14
	


BÀI :HỆ BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giúp HS nắm được cách giải hệ bpt bậc nhất một ẩn, bpt bậc nhất hai ẩn bằng cách tìm miền nghiệm thông qua đồ thị,hệ bpt bậc nhất hai ẩn.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Hệ bpt bậc nhất một ẩn.


-Hệ bpt bậc nhất hai ẩn.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ:

                          Giải bpt: 1)(x-5)(x+1) >0

                                          2)
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            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/HỆ BPT BẬC NHẤT 1 ẨN:

1.DẠNG:
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2.NGHIỆM:Tập nghiệm của hệ là giao của  các tập nghiệm của các bpt thành phần.

3.VD:

   a)Giải hệ bpt:
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834(2)

x

xx

+£

ì

í

+<-

î


TXĐ:D=R

Giải (1): ta có T1=(-
[image: image435.wmf]¥

;-7/3]

Giải (2) ta có T2=(-
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       Vậy T=T1
[image: image437.wmf]Ç

T2==(-
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   b)Giải hệ bpt:
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TXĐ:D=R\{1}

Giải (1) ta có:T1=(- 
[image: image440.wmf]¥

;-1)
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Giải (2) ta có: T2=(-2;1)

            Vậy T= T1 
[image: image443.wmf]Ç

 T2=(-2;-1)

II/BPT BẬC NHẤT HAI ẨN:

1.DẠNG: ax+by+c>0(1) hoặc ax+by+c<0(2) (a,b,c
[image: image444.wmf]Î
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                                                                           a2+b2
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2.NGHIỆM:

*Đường thẳng (d) ax+by+c=0 chia mp Oxy thành 2 nửa mp (I) và (II)(trừ d)

*Nửa mp gồm các điểm M(x;y) thoả bpt(1) hoặc (2) gọi là miền nghiệm của bpt đó.

*Như vậy ta chỉ cần lấy 1 điểm bất kỳ trong 1 nữa mp là ta có thể suy ra miền nghiệm của bpt.

*Thông thường ta thay điểm O(0;0),trừ TH đường thẳng ax+by+c=0 qua O.

3.VD: Giải bpt 3x-5y+7<0(1)

D=R.

-Đường thẳng (d) 3x-5y+7=0 qua (0;7/5) và (-7/3;0)

-Thay O(0;0) vào bpt (1) ta có:7<0(sai).Vậy miền nghiệm của bpt là nửa mp không chứa điểm O(0;0).

            Vậy miền nghiệm là phần không bị gạch bỏ trên hình vẽ.

III/HỆ BPT BẬC NHẤT HAI ẨN:

1.DẠNG:
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2.PHƯƠNG PHÁP GIẢI:

     B1:Đưa mỗi bpt về 1 trong các dạng ax+by+c>0 hoặc ax+by+c<0.

     B2:Dựng các đường thẳng ax+by+c=0 ứng với mỗi bpt.

     B3: Xác định miền nghiệm của mỗi bpt.

     B4: Phần còn lại là miền nghiệm của hệ đã cho.

3.VD:

 Giải hệ bpt:   
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TXĐ:D=R.

(d1)3x-y+3=0 qua (0;3) và (-1;0)

(d2)-2x+3y-6=0 qua (0;2) và (-3;0)

(d3)2x+y+4=0 qua (0;4) và (-2;0)

Thay O(0,0) vào bpt (1) ta có:3>0(Đúng).Vậy miền nghiệm của (1) là nửa mp chứa O.

Thay O(0,0) vào bpt(2) ta có:-6<0(Đúng).Vậy miền nghiệm của (2) là nửa mp chứa điểm O.

Thay O(0,0) vào bpt (3) ta có:4>0(Đúng).Vậy miền nghiệm của (3) là nửa mp chứa O.

      Vậy miền nghiệm của hệ là phần còn lại không bị gạch bỏ trên hình vẽ.

IV/ ÁP DỤNG VÀO MỘT BÀI TOÁN KINH TẾ:

BÀI TOÁN:Một xí nghiệp sản xuất hai loại sản phẩm ký hiệu I và II.Một tấn sản phẩm I lãi 2 triệu đồng,một tấn sản phẩm II lãi 1,6 triệu đồng.Muốn sản xuất 1 tấn sản phẩm I phải dùng máy M1 trong 3 giờ và máy M2 trong 1 giờ.Muốn sản xuất 1 tấn sản phẩm II phải dùng máy M1 trong 1 giờ và máy M2 trong 1 giờ.Một máy không thể dùng để sản xuất đồng thời hai loại sản phẩm.Máy M1 làm việc không quá 6 giờ trong 1 ngày,máy M2 làm việc không quá 4 giờ trong 1 ngày.Hãy đặt kế hoạch sản xuất sao cho số lãi đạt được cao nhất.

Giải:

Gọi x là số tấn sản phẩm I làm trong 1 ngày,(x
[image: image448.wmf]³
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Gọi y là số tấn sản phẩm II làm được trong 1 ngày (y
[image: image449.wmf]³

0)

Máy M1 làm không quá 6 giờ 1 ngày nên ta có: 3x+y
[image: image450.wmf]£
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Máy M2 làm không quá 4 giờ trong 1 ngày nên:x+y
[image: image451.wmf]£

4.

Tổng số tiền lãi L=2x+1,6y(triệu đồng)

Vậy ta có bài toán sau:

   Tìm x,y thoả hệ sau:
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 (1)  sao cho L=2x+1,6y là cực đại.

Giải hệ (1) ta được miền nghiệm là tứ giác lồi OAIC(hình vẽ).

Ta cần xác định toạ độ (x;y)  thuộc tứ giác OAIC lối (cả biên) sao cho L cực đại.

Xét họ đường thẳng cho bởi pt 2x+1,6y=L ,L
[image: image453.wmf]Î
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Họ đường thẳng này gồm các đường thẳng song song với đường thẳng y=
[image: image455.wmf]1
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(d).Khi L tăng thì (d) tịnh tiến song song lên phía trên.Vậy giá trị lớn nhất của L đạt được tại I.

Mà I là giao điểm của hai đường thẳng :3x+y=6 và x+y=4.Nên I(1;3)

          Nên ,xí nghiệp thu được tiền lãi cực đại khi sản xuất 1 tấn sản phẩm I trong 1 ngày và sản xuấy 3 tấn sản phẩm II một ngày.

          Khi đó L cực đại là 6,8 triệu đồng.


	*Nhìn vào đề bài các em có biết đây là hệ bpt bậc nhất mấy ẩn chưa?

*Ta chỉ xét hệ bpt bậc nhất 1 ẩn và 2 ẩn.

*Hệ bpt bậc nhất 1 ẩn có dạng ntn?

*Nghiệm của hệ bpt bậc nhất 1 ẩn  là gì?

*Phần bài tập chúng ta có các dạng là hệ gồm các bpt bậc nhất 1 ẩn hoặc hệ gồm các bpt  tích  ,bpt chứa ẩn ở mẫu thức,hoặc hệ gồm bpt bậc nhất 1 ẩn và bpt tích...

*Gọi 1 HS lên bảng tìm TXĐ và giải từng bpt?

*GV hướng dẫn HS cách lấy giao tập nghiệm T1, T2 thành tập nghiệm T.

*Ở VDb là các bài đã làm ở phần bài kiểm tra bài cũ,đã có tập nghiệm,GV gọi 1 HS lện bảng trình bày lời giải.Các HS khác tự làm vào nháp.

*BPT bậc nhất hai ẩn có dạng ntn? Nó có điều kiện gì không?

*Tập nghiệm của bpt bậc nhất hai ẩn được  áp dụng như bên(không cần chứng minh).

*Làm ntn để có thể vẽ được 1 đường thẳng?

*Một đường thẳng chia mp Oxy thành bao nhiêu mp?

*Nếu lấy 1 điểm bất kỳ thay vào bpt thì ta nên lấy điểm nào để đơn giản nhất?

*Lưu ý không thể thay điểm O(0;0) nếu (d) qua O.

*Gọi HS lên bảng tìm TXĐ của bpt và vẽ đường thẳng (d).

*Đường thẳng (d) ở đây không qua O(0;0).

*GV làm tiếp phần thay điểm O(0;0) vào bpt cho HS.

*Lưu ý HS cách kết luận nghiệm.

*Dạng của bpt bậc nhất hai ẩn ntn?

*Nó cần có các điều  kiện nào?

*Các em đã có phương pháp giải hệ bpt bậc nhất một ẩn ,vậy theo các em phương pháp để giải hệ bpt bậc nhất hai ẩn ntn?

*GV nhận xét các phương pháp của HS và cho ghi lại thành một phương pháp chính xác.

*Gọi từng HS lên bảng thực hiện từng bước trong quá trình giải hệ bpt bậc nhất hai ẩn.

*Các HS khác tự  làm vào nháp đồng thời quan sát các bạn ttrên bảng làm đúng sai ntn?

*Gv nhận xét tứng phần làm của từng HS.

*Lưu ý phần thay điểm bất kỳ vào bpt, có được thay điểm O(0;0 hay không?

*Kết luận miền nghiệm ntn?

*Bài toán kinh tế dùng để lên kế hoạch sản xuất ,làm việc sao cho có lợi nhất cho 1 công ty,xí nghiệp.ở phổ thông các em chỉ được học các bài toán đơn giản,các em sẽ tiếp tục nghiên cứu chúng trong các học phần ở đại học.

*Gọi HS tóm tắt lại đề bài?

*Ta có thể đặt bài toán trên thành các bpt nào?

*Bài toán có điều kiện gì?

*Ta đã lập được hệ bpt bậc nhất hai ẩn với điều kiện L cực đại.

*Gọi HS lên bảng giải hệ (1) theo các bước trong phương pháp đã có.

*Miền nghiệm của hệ (1) được giới hạn bỏi phần tứ giác lồi OAIC.

*Họ đường thẳng  
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 song song với đường thẳng nào?

*Khi L tăng thì đường thẳng 
[image: image457.wmf]1
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 ntn so với (d)?

*Vậy khi nào L đạt cực đại?

*I có toạ độ ntn?

*Vậy L cực đại là bao nhiêu?




4.Củng cố:

-Nhắc lại cách giải hệ bpt bậc nhất 1 ẩn.

-Nhắc lại cách giải hệ bpt bậc nhất hai ẩn.

5.Dặn dò:

· BTVN:1-6/95/SGK.

· Học lại tất cả lý thuyết và bài tập trong chương 3.

	Ngày soạn:7/12/2003
	Ngày dạy:15-16/12/2003

Lớp:10H

	Tiết: 43-44
	

	Tuần: 15
	


Bài tập :HỆ BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT.

       I./Mục đích yêu cầu:

-HS nắm vững cách giải hệ bpt bậc nhất 1 ẩn,hệ bpt bậc nhất hai ẩn.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Giải hệ bpt bậc nhất 1 ẩn,hệ bpt bậc nhất hai ẩn.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Luyện tập.

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp .

            2. Kiểm tra bài cũ: (Kết hợp trong phần giải bài tập)

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/95/SGK:

a)
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                     D=R

Giải bpt (1) ta có T1=(2;+ 
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Giải bpt (2) ta có T2=(-
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      Vậy nghiệm của hệ là T= T1
[image: image461.wmf]Ç

 T2=
[image: image462.wmf]Æ


b)Tương tự.HS tự làm.

BÀI 2/95/SGK:

a)
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                      D=R

Giải (1) ta được T1=(22/7;+ 
[image: image464.wmf]¥
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Giải (2) ta được T2=(-
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Vậy T= T1
[image: image466.wmf]Ç

 T2=(22/7;47/4)

          Vậy nghiệm nguyên của hệ là: 

                                   T*={4;5;6;7;8;9;10;11;12}

b)Tương tự.HS tự làm.

BÀI 3/95/SGK:
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D=R

Giải (1) ta được T1=(24/15;+ 
[image: image468.wmf]¥
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Giải (2) ta được T2=(- 
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T= T1
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 T2=(24/15;129/31)

Vậy nghiệm nguyên lớn nhất là x=4.

BÀI 6/95/SGK:
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 (1) thoả F=y-x nhỏ nhất.

Giải hệ (1):

   Dựng các đường thẳng: -2x+y+2=0;x-2y-2=0; x=y-5=0; x=0.

    Thay các điểm O(0;0) vào bpt 1,2,3 và (1;1) vào bpt 4 ta  suy ra được miền nghiệm của hệ là phần không bị gạch bỏ trên hình vẽ.

Ta có F=y-x 
[image: image472.wmf]Û

y= x+F

Họ đường thẳng này  được tạo bởi một đường thẳng chuyển động trong mp toạ độ song song với (d) y=x.

Khi F giảm đường thẳng đó tịnh tiến song song xuống phía dưói,Giá trị nhỏ nhất của F đạt được tại C là giao điểm của hai đường x+y=5 và x-2y=2 ,nên ta có C(4;1)

 Vậy F cực tiểu bằng –3.
	*Nhắc lại cách giải hệ bpt bậc nhất 1 ẩn?

*Cách giải bpt bậc nhất ?

*Gọi 1 HS lên bảng làm bài.

*Các HS khác tiếp tục làm các bài tập đồng thời theo dõi phần bài làm của các bạn trên bảng. GV kiểm tra phần bài tập về nhà của các em.

*Để tìm nghiệm nguyên của một hệ bpt bậc nhất 1 ẩn  đầu tiên ta cũng giải hệ bpt bậc nhất 1 ẩn như bình thường,rồi từ tập nghiệm T ta sẽ lựa chọn ra những ngiệm nguyên và đó là các nghiệm cần tìm.

*Từ phương pháp giải trên gọi 1 HS lên bảng làm bài.

*Các HS khác theo dõi bài làm của mình có đúng với phương pháp giáo viên nêu ra không?

*Để tìm nghiệm nguyên lớn nhất của hệ bpt bậc nhất 1 ẩn đầu tiên ta cũng giải hệ bpt bậc nhất 1 ẩn tìm tập nghiệm T,sau đó tìm tập nghiệm nguyên của bpt bậc nhất 1 ẩn,từ đó  suy ra nghiệm nguyên lớn nhất.

*Từ phương pháp trên, gọi 1 HS lên bảng làm bài.

*Tìm nghiệm nguyên lớn nhất của hệ bpt ở bài 2a,b?

*Gọi HS lên bảng tìm miền nghiệm của hệ (1)

*GV và HS cùng kiểm tra,sửa bài của HS trên bảng.

*F=y-x tương đương với họ đường thẳng nào?

*Đường thẳng đó song song với đường nào?

*F đạt giá trị cực tiểu tại đâu?

*C có toạ độ là bao nhiêu?

*F cực tiểu bằng bao nhiêu?

*Gọi 1 HS lên bảng trình bày lại bài giải.




4.Củng cố:

Nắm vững cách giải hệ bpt bậc nhất 1 ẩn,hai ẩn.

5.Dặn dò:

*  BTVN:Bài tập trong bài”ÔN TẬP CHƯƠNG III”.

	Ngày soạn: 18-12-2003
	Ngày dạy:20-22-23/12/2003

Lớp:10H

	Tiết: 45-46-47
	

	Tuần: 15-16
	


BÀI TẬP ÔN TẬP CHƯƠNG III

       I./Mục đích yêu cầu:

-On lại cách giải và biện luận pt theo tham số m.

-Giải các bpt,hệ bpt bậc nhất.

-Giải và biện luận hệ pt bậc nhất hai ẩn theo tham số m.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Kỹ năng giải và biện luận pt,bpt,hệ pt bậc nhất hai ẩn.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Luyện tập.

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/96/SGK:

a)m2(x-1)=mx-1                   D=R


[image: image473.wmf]Û


(m2-m)x=(m-1)(m+1)(1) 

*Nếu (m2-m)
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m
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1,m
[image: image477.wmf]¹
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                            thì (1) có nghiệm   x=
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*Nếu m=0 thì (1) có dạng 0x=1 :pt VN.

*Nếu m=1 thì (1) có dạng 0x=0: pt VSN thuộc R.

c)|mx+1|=|2x+m-3|                D=R
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Giải (1):Nếu m
[image: image480.wmf]¹

2 thì x=
[image: image481.wmf]4

2

m

m

-

-


               Nếu m=2 thì (1) có dạng 0x=2:pt VN.

Giải (2):Nếu m
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              Nếu m=-2 thỉ (2) có dạng 0x=0:pt VN 

Vậy ,m
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2 pt có nghiệm x=
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         m 
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-2 pt có nghiệm x=
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         m=2 thì pt có nghiệm x=0

         m=-2 thì pt có nghiệm x=3/2.

BÀI 2/96/SGK:

a)
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*Nếu m 
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3 thì pt có nghiệm x=
[image: image491.wmf]5

3

m

m

+

-


*Nếu m=3 thì pt có dạng 0x=8 nên pt VN.

c)
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[image: image493.wmf]2

0(1)

xm

Û=-


   *Nếu m=1 thì pt có dạng 0x=0 nên pt có tập nghiệm T=R\{1}

   *Nếu m 
[image: image494.wmf]¹

1 thì pt có dạng 0x=(m-1)2 
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0,nên pt VN.

BÀI 3/96/SGK:
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a)D=(m+1)(m-1)

   Dx=(m-1)(2m+1)

   Dy=m(m-1)

      *Nếu D 
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1 và m 
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-1 thì hệ có nghiệm duy nhất (x,y)   :
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      *Nếu D=0 
[image: image502.wmf]Û

m=1 hoặc m=-1.

Với m=1 thì hệ có vô số nghiệm thoả x+y=2

Với m=-1 :hệ pt VN.

b)Khi hệ có nghiệm duy nhất (x0;y0) thì ta có:

    x-y=
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1

11

mm

mm

+

-=

+-


                Vậy hệ thức là x-y=1

c)Ta có x=
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              y=
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Để hệ có nghiệm nguyên có nghĩa là x,y là những số nguyên.Vậy 
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 phải là số nguyên hay m+1 là ước của 1.

Vậy 
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Vậy khi m=0 hoặc m=-2 thì hệ pt có nghiệm nguyên.

BÀI 4/97/SGK:

a)
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                      D=R\{1/2}
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Lập bảng xét dấu

x

-
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                ¼                 ½                          +
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4x-1

            -         0      +         |                +  

1-2x

             +        |       +        0               -              

VT

             -         0       +       ||                -

              Vậy bpt có tập nghiệm T=[1/4;1/2)

c) 2|x-1|<x+1   (1)                           D=R

Lập bảng khử dấu GTTĐ:

x

-
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|x-1|

             -x+1                0              x-1

Trong  [1;+ 
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x<3

          So đk ta có T1=[1;3)

Trong (-
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;1) (1) 
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x>1/3

          So đk ta có T2=(1/3;1)

                        Vậy T=(1/3;3)

BÀI 6/97/SGK:

a)
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                                                                 (Luôn đúng)

Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi a/2=b=c=d=e.

b)HS tự làm.
	*Nêu phương pháp giải và biện luận pt ax+b=0?

*Khi nào pt có nghiệm?

*Khi nào pt vô nghiệm?

*Khi nào pt VSN?

*Gọi HS lên bảng làm bài?

*Nêu phương pháp giải và biện luận pt chứa dấu GTTĐ |A|=|B|?

*Nếu 1 pt thành phần có trường hợp vô nghiệm thì ta phải làm gì khi kết luận?

*Gọi HS lên bảng làm bài?

*Gọi HS khác nhận xét bài làm trên bảng của bạn.

*Khi giải pt chứa ẩn số ở mẫu thức ta cần lưu ý điều gì?

*Lưu ý khi giải pt có nghiệm phải đối chiếu lại với điều kiện.

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Ở bài này cần biện luận các trường hợp nào của m?

*Nêu phương pháp giải và biện luận 1 hệ pt theo định thức?

*Cách tính D,Dx,Dy?

*Lưu ý nên phân tích D, Dx,Dy ra các thừa số .

*Trường hợp D=0 ta tìm được giá trị của m asu đó thay vào đâu?

*Tìm hệ thức giữa x và y độc lập đối với m có nghĩa là chúng ta phải làm gì?

*Phân tích x,y  bằng cách chia đa thức?

*Muốn x,y là những số nguyên thì 
[image: image521.wmf]1
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 phải ntn?

*Vậy có các TH nào của m+1?

*KL?

*Các bước để giải 1 bpt?

*Để giải bpt chứa ẩn ở mẫu thì chúng ta cần làm gì?

*Cần lưu ý điều gì khi giải bpt chứa ẩn ở mẫu?

*Tương tự nêu phương pháp để giải bpt tích?

*Nêu phương pháp giải bpt chứa dấu GTTĐ?

*Có mấy cách để khử dấu GTTĐ?

*Khi tìm ra được x thì phải làm gì? Đã có thể kết luận tập nghiệm ngay được chưa?

*Phân tích 

         a2 =1/4(a2+ a2+ a2+ a2)

*Sau đó ghép lại để biến thành bình phương?

*Đẳng thức xảy ra khi nào?




4.Củng cố:

-Các phần trọng tâm của chương III.

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung các phần bài tập chưa hoàn chỉnh.

· On lại tất cả lý thuyết và bài tập theo đề cương ôn tập đã được giáo viên phát.

· Chuẩn bị thi học kỳ I.

	Ngày soạn:15-12-2003
	Ngày dạy:27-12-2003

Lớp:10H

	Tiết: 48-49-50
	

	Tuần: 16-17
	


ÔN TẬP HỌC KỲ I

       I./Mục đích yêu cầu:

-Củng cố,giúp học sinh ôn lại các kỹ năng,kiến thức cơ bản  của học kỳ I:Tìm TXĐ, giải pt,bpt,hệ pt  bậc nhất 2 ẩn,hệ bpt bậc nhất,chứng minh bđt...

II./Kiến thức trọng tâm:


-Tìm TXĐ của hàm số.


-Giải và biện luận pt,bpt.


-Giải và biện luận hệ pt bậc nhất hai ẩn.


-Chứng minh bất đẳng thức.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Luyện tập.

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1:TÌM TẬP XÁC ĐỊNH:
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HS xác định 
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Vậy D=(- 
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HS xác định 
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BÀI 2:GIẢI - BIỆN LUẬN PT THEO THAM SỐ m:

Tương tự bài 2 (On tập chương III)

BÀI 3:GIẢI –BIỆN LUẬN BPT THEO THAM SỐ m:

a)m2x-1
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x+m              D=R
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Nếu –1<m<1 thì x
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Nếu m=1 thì (1) có dạng 0x
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2 nên bpt VN

Nếu m=-1 thì(1) có dạng 0x
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 nên bpt VSN thuộc R.

     *Các bài khác tương tự.

BÀI 4:GIẢI BPT-HỆ BPT SAU:

Tương  tự các bài 4-7 (ôn tập chương III)

BÀI 5:ĐỊNH m ĐỂ BPT SAU CÓ TẬP NGHIỆM T=R:

     (m2+4m+3)x-m2-m<0(1)

m2+4m+3=0 
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Với m=-1 thì (1) có dạng 0x<0 nên bpt VN.

Với m=-3 thì (1) có dạng 0x<6 nên bpt VSN.

       Vậy với m=-3 thì bpt có T=R.

BÀI 6:ĐỊNH m ĐỂ HỆ PT VÔ NGHIỆM:
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D=m+4

Dx=3m+9

Dy=-3m-10.

         D=0 
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Với m=-4 thì Dx=-3 
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Vậy m=-4 thì hệ pt VN.

BÀI 7:GIẢI-BIỆN LUẬN HỆ PT:

  Tương tự bài 3/SGK(On tập chương III).

BÀI 8: CM BĐT:
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Ap dụng bđt Cauchy cho 3 số a,b,c >0:
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Ap dụng bđt Cauchy cho 3 số 
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Nhân(1) và (2) ta có được đpcm.
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Ap dụng bđt Cauchy cho 4 số x2,1,1/x,1/x ta có đpcm.

BÀI 9: TÌM GTNN:
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Mà 
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  (0<x<1)

Vậy f(x) đạt GTNN 
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Vậy GTNN của Hsố là 
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BÀI 10: TÌM GTLN:

   f(x)=(x+2)(5-3x)                  trên[-2;5/3]

        Ta có: f(x)=
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Mà ta  lại có:
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Vậy f(x) đạt GTLN 
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Vậy GTLN của hàm số là 
[image: image561.wmf]121
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	*Thế nào là TXĐ?

*TXĐ của  hàm bậc nhất?

Bậc hai? Hàm có chứa căn bậc 2,căn bậc 3,có chứa ẩn ở mẫu số...?

*Gọi HS lên bảng trình bày bài làm.

*Nêu lại ppháp giải và bluận pt theo tham số m ?

*Ppháp giải và biện luận pt chứa dấu GTTĐ?

*Nêu phương pháp giải và biện luận 1 bpt?

*Các TH nào có thể xảy ra?

*KL?

*Gọi HS lên bảng ttrình bày bài giải.

*Khi nào thì bpt có tập nghiệm T=R?

*Với bài này ta xét những diều gì?

*Gọi Hs lên bảng trình bày bài giải?

*Với bài này nếu hỏi định m để bpt vô nghiệm thì ta phải làm ntn?

*Vậy m =? thì  bpt vô nghiệm?

*Khi nào thì hệ pt vô nghiệm?

*Với bài này thì ta xét điều gì?

*TH nào thì hệ pt VSN?

*Ở bài này có xảy ra TH hệ pt VSN không?

*Nêu ppháp giải và biện luận hệ pt?

*Nêu các phương pháp thường dùng để chứng minh bđt?

*Nêu định lý Cauchy cho 2 số ,3 số không âm?

*Ở bài a chúng ta sẽ áp dụng Ppháp nào?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Bài này chúng ta làm theo cách nào?GV hướng dẫn,HS tự làm.

*Bài c có áp dụng được bđt Cauchy không?

*HS lên bảng làm bài.

*Nêu hệ quả của định lý Cauchy về GTNN?

*Ở bài này muốn tìm được GTNN thì phải có các điều kiện gì?

*Cho Hs xung phong lên bảng vì đây là một bài khó.

*Nêu hệ quả của định lý Cauchy về GTLN?

*Vậy ở bài này để hàm số đạt GTLN ta cần có các điều kiện gì?

*Cho HS xung phong lên bảng làm bài vì đây là bài toán khó.




4.Củng cố:

-Lưu ý học sinh những phần các em hay sai trong phần làm bài tập.

5.Dặn dò:

· BTVN: Bổ sung các phần bài tập chưa hoàn chỉnh.

· Chuẩn bị tốt cho kỳ thi HKI.
	Tiết: 51
	

	Tuần: 17
	


THI HỌC KỲ I

     I./Mục đích yêu cầu:

-Kiểm tra lại kiến thức của học sinh trong học kỳ I.

-Phân loại học sinh:Giỏi-khá-trung bình-yếu kém.

II./Kiến thức trọng tâm:


*Hình học:     -Vectơ.




-Hệ thức giữa các tỷ số lượng giác.




-Hệ thức lượng trong tam giác


*Đại số:          -Tìm TXĐ của hàm số.




-Khảo sát parabol.




-Giải và biện luận pt,bpt.




-Giải và biện luận hệ pt bậc nhất hai ẩn.




-Chứng minh bất đẳng thức.

III./Phương pháp giảng dạy:


-Thi tập trung thời gian 90 phút ,thi cả hình học và đại số.


-Đề thi gồm 20% trắc nghiệm và 80% tự luận.

NHẬN XÉT CHUNG

1.Đề :Hợp lý,phân biệt được các đối tượng hs.

2.Biểu điểm :Hợp lý.

3.Kết quả cụ thể:Lớp 10H(40 HS)

	GIỎI
	KHÁ
	TRUNG BÌNH
	YẾU
	KÉM
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